

名醫

是走出来的.....

也許我們總是這樣想，做為一位醫學生有什麼特別？同樣經由聯考進來，同樣學士學位出去，唯一的不同只是比別人多耽誤了一些青春。

這些想法就是為什麼許多醫生都流為庸俗，或被人咒罵的原因。

做為一位醫學生是有不同秉賦與不同行徑的。

首先，我們做為一位醫學生後，我們應該先有這樣的認識：我們認為醫學生重要的不是在醫學理論的鑽研或臨床經驗的熟練，我們認為重要的是人格道德的修養，以及對人生看法的磨鍊。

有些醫學生整天埋首讀書，抄筆記，有些醫學生整天忙着社交應酬，趕補考。我們覺得這樣都不是一位醫學生所該效法的。

做為一位醫學生應該先從思想上接受訓練或自我訓練。就是說，一位醫學生在離開學校前，他必須要有一個成熟而且獨立的思想，他該知道他讀的是醫學，該如何對待人，甚至於比別人更知道生命的意義與價值，他該知道如何對待自己的生命以及別人的生命。

因此，我常覺得一位醫學生一開始就應該去接觸哲學，有時我還覺得安排二、三學分的哲學課程是需要的，哲學可以磨鍊一個人的思想和判斷能力，更可促使一個人對人生有個獨立的看法。

。

然後，為了訓練一位醫學生的心性、思想、與意志，參加社團，或主持一個社團是必要的，這對於將來做為一位優秀的醫生，幫助實在很多。不過參加社團因而補考、重修是不應該的，假如這樣，我想這些人恐怕不是在訓練自己，而是在炫耀自己。

在醫學方面，應該把基礎醫學唸好。不要急着學臨床，不要太早把自己歸類在那一科門。我看到不少醫學生，四、五年級就認定將來自己是外科醫生成婦產科醫生，經常呆在外科醫院或婦產科醫院，這是錯誤的，這會影響一位優秀醫生的健全發展。

愛情對一個人的影響至鉅。做為一位醫學生在這方面有所成就是好的。但，假如在學生時代就結婚則是不好。由於各方面的操心，因而會影響即將成熟而且獨立的思想。

做為一位醫學生不要太迷惑於物質。應該培養一些精神方面的情趣，也就是說，一位醫學生最少要有一種嗜好，一位沒有嗜好的醫學生，將來必定成為庸俗的醫生。

做為一位醫學生，我們重視的是精神。因此，我們認為一位醫學生的將來不是在成為一位有名的醫生，他的將來是要懂得如何去對待生命。

(作者：病理助教)

